

Секция «Юриспруденция»

Влияние законотворческих инициатив в сфере межнациональных отношений на трансформацию этнической идентичности жителей

Республики Дагестан (на примере андо-цезских народов)

Тарасенко Владислав Викторович

Студент

*Южный федеральный университет, Факультет юридический, Ростов-на-Дону,
Россия*

E-mail: tarasenko_vlad@mail.ru

В современном Российском обществе проживает свыше 140 народов, в том числе 65 малочисленных. Поэтому одним из самых проблемных национальных вопросов является проблема сохранения культурной и этнической самоидентификации коренных малочисленных народов. В каждой эпохе наблюдается искусственная консолидация малочисленных этносов вокруг многочисленных народов. В результате малочисленные народы могут исчезнуть как этносы, если государство не примет меры по сохранению этого уникального звена этнографической цепи [5].

Одним из таких этносов являются андо-цезские народы. Андо-цезские народы являются коренными малочисленными дагестанскими народами и подразделяются на *андийскую* и *дидойскую* группы. На сегодняшний день, существует реальная опасность исчезновения андо-цезских народов и их поглощения более крупными «соседями».

Для защиты прав малочисленных народов 30 апреля 1999 г. российским законодательством был принят Федеральный Закон РФ «О гарантиях прав коренных малочисленных народов Российской Федерации» [1]. В данном законе предусмотрены меры дополнительной защиты коренных малочисленных народов органами государственной и муниципальной власти. Единый перечень коренных малочисленных народов Российской Федерации утверждается Правительством РФ по представлению органов государственной власти субъектов Российской Федерации, на территориях которых проживают эти народы [3]. Меня, как студента юридического факультета, заинтересовал вопрос, а относят ли названные мною нормативно-правовые акты андо-цезов к числу коренных малочисленных народов.

В Законе Республики Дагестан «О территории компактного проживания коренных малочисленных народов Республики Дагестан» записано: «Признать территорией компактного проживания коренных малочисленных народов Республики Дагестан всю территорию Республики Дагестан» [2], но кроме принятия данного закона в отношении малочисленных народов органами государственной власти республики, к сожалению, ничего не было сделано. В Единый перечень коренных малочисленных народов РФ андо-цезские народы так и не были внесены.

Сложившаяся на данный момент ситуация привела к тому, что андо-цезские народы оказались лишенными финансирования из федеральных целевых программ и не получают как другие малочисленные народы средства из федерального бюджета на улучшение своего социально-экономического положения [4]. Изучая причины формирования интолерантных установок в общественном сознании андо-цезских этносов, российский исследователь Шахбанова М.М., приходит к выводу, что нераспространение положений

Конференция «Ломоносов 2013»

Закона РФ «О гарантиях прав коренных малочисленных народов Российской Федерации» андо-цезы рассматривают как ущемление своего этнического положения и статуса [6]. Поэтому трансформация этнической идентичности андо-цезских народов проявляется через требование определить их особый статус как коренных малочисленных народов с апелляцией к вышеназванному закону. Это позволит андо-цезам укрепить свое положение в общей системе этнической стратификации многонационального дагестанского общества.

Проведенный нами анализ показывает, что в условиях обострения национальных отношений значимой становится формирование эффективной национально-правовой политики, учитывающей наличие в РФ малочисленных народов. Конечно, это сложная проблема, но она не исключает актуальности и необходимости оказания помощи малочисленным дагестанским этносам, а всякого рода декларации, что будут ущемлены права проживающих рядом народов, не приведут к стабилизации межэтнических отношений. Мы полагаем, что необходимо отказаться от политики унификации, строительства крупных «этнических общин», объединенных вокруг «национальной идеи», потому, что результатом такой политики может стать ущемление статуса малочисленных народов.

Литература

1. Федеральный Закон РФ от 30.04.1999 № 82-ФЗ «О гарантиях прав коренных малочисленных народов Российской Федерации».
2. Закон Республики Дагестан от 12.02.2003 № 3 «О территории компактного проживания коренных малочисленных народов Республики Дагестан».
3. Постановление Правительства РФ от 24.03.2000 г. № 255 «О Едином перечне коренных малочисленных народов Российской Федерации».
4. Агаев А.Г. К вопросу о теории народности. Закономерности социалистического развития народностей в СССР. Махачкала, 1965.
5. Здравомыслов А.Г. Меньшинство и большинство: проблема взаимопонимания // Расы и народы. Выпуск 24. М., 1998.
6. Шахбанова М.М. Этническая идентичность и стратегии межэтнического поведения андо-цезских народов Дагестана. Ростов-на-Дону, 2012.